

# За большевистские колхозы

Орган Варнавинского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

год издания 8-й  
Четверг  
12 августа  
1943 года.  
№ 48 (1757)  
Цена од. № 15 к.

## При проведении озимого сева учесть опыт и недостатки прошлого года

Статья агронома МТС тов. Егорова

Озимая рожь и пшеница два года уже имеет у нас в районе гибель на некоторых участках от вымерзания и весенних вымочек. Чтоб избежать вредных влияний от последних, рекомендуются при проведении сева следующие мероприятия.

Наши почвы должны быть сильно удобрены навозом. Последний должен быть рано внесен, чтоб лучше разложился в почве и потом при дальнейших обработках перепахке и культивации перемешан в почве и равномерно распределен во всем пахотном слое. Там, где колхоз не сумел вывезти достаточно удобрения, можно рекомендовать после посева, лучше до всходов (не будет поздно, если внести навоз поверхностно, спустя недели две-три) в виде мульчирования, из расчета 10—12 тонн на га.

Случаи погрызки навозом имели место в Антонихинском сельсовете и дали в нынешнем году хороший результат, являясь питанием растений и в то же время утепляя озимые.

Двойка паров для нашего района является также одной из необходимых мероприятий. Но учитывая тяжелые годы войны и недостаток тягловой силы, можно ограничиться культивацией до двух раз. Одним из непеременимых условий для посева нужно, чтобы пар был чистым от сорняков. Там, где было соблюдено это правило, озимые текущего года дали высокий урожай. Сорность же паров принесла нам основную причину гибели озимых.

Взять колхоз «Красный воин», Богородского сельсовета и рядом колхоз «Новый крестьянин». Пары одинаково были унавожены, посевы проведены в сроки. А между тем, в первом колхозе урожайность 7—8 центнеров с га, а в колхозе «Новый крестьянин» 13—14 центнеров. На различие урожая повлияло то, что колхоз «Красный воин» сел по засоренной почве и мало культивировал пары. В соседнем же колхозе была выделена специальная бригада по культивации паров, которая держала пары в чистоте.

Колхоз имени 18 партсъезда на поле расположенном к Лапшанге, имеет пар совершенно заросший лебедой. Характерно то, что этот колхоз имеет опыт лично у себя; в прошлом году на участке в поле он перепахал пар перед севом, по одну сторону дороги к колхозу «Правда», а другую не перепахали. На перепаханном участке уро-

жай был в полтора раза выше, чем на засоренном.

Сорные пары имеет и колхоз «Ленинский путь» в отдаленном поле к колхозу «Искра». Не чисты пары в Ново-Никольском сельсовете.

Наш район в нынешнем году засеивает большое количество гектар озимой пшеницы по занятым парам. Для этого необходимо убрать парозанимающую культуру, быстро вспахать, прорыхлить и произвести посев.

По картофелю посев озимых является более желательным. Все посевы текущего года, как правило, по парам где в 1941 году был картофель и по занятым картофельным парам 1942 года, были очень хорошими.

В колхозе «Пробуждение» озимая рожь по занятому картофельному пару дала урожай 16-18 центнеров и виды на урожай были, на данном участке выше, чем на чистых парах.

Ранний посев, без сомнения является решающим вопросом и каждый колхоз должен уложиться в сроки установленные для нашего района. Посев необходимо провести качественно, рядовыми сеялками. В рядовом севе большую помощь должны оказать тракторные бригады, производя сев агрегатным способом (одновременно культивация и посев).

Такой посев в колхозе имени К. Маркса, Звернихинского сельсовета, дал прекрасный результат.

Нормы высева озимых должны быть соблюдены в размерах 1,5 центнера на га. Для Ново-Никольского сельсовета, Тимарихинского и вообще для колхозов с сильно увлажненной почвой, можно рекомендовать повышение нормы до 1,8 центнера. Перед посевом семена должны быть отсортированы и протравлены химикатами из расчета: препаратом Давыдова—1 килограмм на тонну и препаратом АБ—2 килограмма. Заделку семян проводить на глубину: озимую рожь—4 сантиметра, а озимую пшеницу от 4 и до 6 сантиметров.

На почвах подвергающихся вымоканию и страдающих избытком влаги, рекомендовать посевы с узкими загонами и делать нарезку разъемных борозд для стока воды. В этих случаях рекомендуется также гребневой посев, семена на гребешках предохраняются от вымокания. Гребневой посев на опытной Горьковской областной станции дал в нынешнем году урожай озимой пшеницы до 25 центнеров с га.

Колхозник-патриот  
Анриан Стерлев, почетный гвардии  
красноармеец



В августе 1942 г. 43-й гвардейский полк, выполняя боевую задачу, стоял на Мэнгче, защищая рубеж. Прорвавшимся немецкими танками полк был отрезан от соседних частей и попал в окружение.

Знамя полка находилось в машине начальника штаба майора Калинина. Раненный осколком снаряда, истекая кровью, он успел передать знамя товарищам.

Один из командиров, вырвавшись из окружения, ползком по степи добрался до ближайшего хутора. Здесь он отдал знамя полка на сохранение колхознику колхоза «Красный Октябрь» (хутор «Красная Балка», Песчаноконского района Ростовской области) Андриану Макаровичу Стерлеву. В тяжелые месяцы немецкой оккупации, рискуя жизнью, бережно хранил это знамя старый колхозник. В январе 1943 г., когда наши войска освободили «Красную Балку», старик вернул знамя командованию.

На снимке: Почетный гвардии красноармеец, советский патриот, награжденный орденом Красного Знамени Андриан Макарович Стерлев.

### Своевременно застраховать озимые посевы в колхозах

Приближаются сроки окончания сева озимых текущего года. Некоторые колхозы близки к концу сева. Ряд колхозов, однако до сих пор времени не застраховали сверх-оклада озимую рожь, тогда как окончательный срок страхования 18 августа скоро истекает.

Урожай текущего года показал, что в ряде колхозов пострадала озимая пшеница и рожь от таких видов гибели, как градобитие, вымочка, вымерзание, выпревание. Не гарантированы они и в будущем. Надо это понять руководителям колхозов. Все страхования с 18 августа, в случае не внесения денег колхозами, будут расторгнуты.

В. Горюнов,  
старший страховой инспектор.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 4 по 10 августа 1943 года)

Наши войска, продолжая наступление на Орловском направлении, 4 августа ворвались в город Орел. Немцы построили укрепления на улицах города, минировали и взрывали дома, автоматчики засели в подвалах и на чердаках каменных зданий и оказывали отчаянное сопротивление. Действуя штурмовыми группами, наши бойцы очищали квартал за кварталом. 5 августа, после ожесточенных уличных боев, город Орел был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Развивая наступление на Брянском направлении, советские войска за период с 4 по 10 августа заняли свыше 500 населенных пунктов, в том числе город Кромы, железнодорожные станции Нарышкино, Бедноты (28 километров западнее Орла), районный центр и железнодорожную станцию Хотинец (26 километров восточнее Карачева). Враг несет тяжелые потери в людях и технике. Захватив 9 августа железнодорожную станцию Шахово (34 километра западнее Орла), наши части обнаружили десятки немецких танков, подбитых в последних боях огнем советской артиллерии. Части Н-ского соединения 10 августа стремительным ударом ворвались на немецкий аэродром и захватили 25 самолетов, 5 танков, 15 орудий, склад горючего и 30.000 авиабомб.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа завязали бои с противником и продвинулись вперед на 10 километров. На другой день, 5 августа, советские части после упорных сражений овладели городом Белгород. В бою за Белгород уничтожено свыше 3.000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи.

4 августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении, прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту в 70 километров, значительно продвинулись вперед и за 7 дней ожесточенных боев заняли свыше 450 населенных пунктов.

### Обзор международных событий

Газеты и радио в Соединенных Штатах Америки и в Англии широко обсуждают блестящие победы Красной Армии. В статьях и радиопередачах указывается, что занятия советскими войсками Орла и Белгорода является сильнейшим ударом по гитлеровской Германии, что это новый шаг к разгрому Германии.

Одна английская газета поместила статью, в которой говорится, что эти победы были достигнуты «превосходной русской организацией, великолепным руководством, а также беспримерным героизмом рядовых бойцов. В этих победах виден гений Сталина».

Народные волнения в Италии не прекращаются. Во многих итальянских городах, особенно в северной Италии, где сосредоточена крупная промышленность, продолжаются антифашистские демонстрации и забастовки. Демонстранты требуют отставки правительства Бадольо, обвиняя его в том, что

Освобождены от немецко-фашистских захватчиков города Золочев, Грайворон, Богодухов и Тростянец, районные центры и железнодорожные станции Томаровка, Казацья Лопань и Краснополье, районные центры Борисовка, Большая Писаревка, Липцы, Старый Сейтов, Печенеги, железнодорожная станция Слатино (19 километров севернее Харькова), крупный населенный пункт Большой Бобрки (22 километра юго-восточнее Сумы) и ряд других. Советские войска захватили много пленных и трофеев. Н-ская гвардейская часть 8 августа взяла в плен 300 немецких солдат и офицеров, захватила 320 автомашин и много мотоциклов. На другом участке наши бойцы в этот же день взяли в плен 500 гитлеровцев и захватили 48 исправных немецких танков, из них 15 танков типа «Тигр», несколько самоходных орудий и другие трофеи. В Борисовке наши части окружили значительную группу немецких войск и, в результате ожесточенного боя, ликвидировали ее.

В районе города Тростянец советские бойцы обнаружили концентрационный лагерь и освободили томившихся в нем советских граждан. Бойцы Н-ского соединения 10 августа уничтожили до 1500 гитлеровцев и захватили 42 орудия разного калибра, 130 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомашин с различными грузами.

Только за два дня, 7 и 8 августа, наши войска, действующие на Харьковском направлении, захватили 212 танков, 139 орудий, 96 минометов, 323 пулемета, 618 автомашин, 30 радиостанций, 11 складов разных, 500 лошадей с повозками и 315 железнодорожных вагонов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

За время с 3 по 9 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 624 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллериибито 789 немецких самолетов.

оно действует на руку немцам.

Тысячи бастующих рабочих городов Милана, Генуи и других промышленных центров, не взирая на полицейский запрет, демонстрировали на площадях, требуя прекращения войны. В Генуе и Милане войска пустили в ход оружие, ранили сотни демонстрантов и многих из них арестовали.

Чтобы прекратить забастовки, итальянское правительство Бадольо объявило мобилизованными всех рабочих и служащих, занятых на строительстве военных сооружений. Осадное положение распространено на всю территорию Италии.

Войска союзников на итальянском острове Сицилии продолжают продвигаться вперед и заняли несколько городов. Авиация союзников бомбардирует военные объекты острова и Италии. Военный флот союзников обстреливает прибрежные дороги и позиции немецко-итальянских войск. (ТАСС).

# С 10 по 20 августа по району объявлен фронтовой декадник по уборке урожая

## В ответ на победы Красной Армии на фронтах и приказ товарища Сталина — усилим наш труд на полях

### Успевающие и отстающие

Отставание с уборкой урожая, в некоторых колхозах района, председатели колхозов объясняют по разному, кто недостатком рабочей силы, кто затажкой с сенокосом ввиду дождливой погоды.

Факты же показывают всегда одну причину — плохая организация труда в колхозе и плохая дисциплина среди колхозников, в чем виноваты прежде всего сами руководители колхозов.

По Лапшангскому сельсовету на уборке урожая первыми идут колхозы: «Пробуждение», имени Сталина, «Красный пахарь».

Затягивают уборку колхозы имени Кирова и «Красный маяк». Отставание этих колхозов объясняется тем, что работа проходит скопом, не введена индивидуальная сдельщина, соцсоревнование не развернуто, итоги дня не подводятся. Агитаторы массовой работы также здесь не ведут. Имеет место ослабление дисциплины — опаздывание с выходом на работу.

В колхозе «Красный пахарь» нет ни одного человека, который не выполнял бы принятой нормы, например, на жнитве ржи — 176 снопов. Образцы на уборке озимых по этому колхозу показала Дубинина Мария Игнатьевна (при норме в 176 снопов давала до 418). Ее примеру следовали — Померанцева А. А., Карпова Е. П. и многие другие.

Сам председатель колхоза т. Седов всегда является примером для колхозников, как человек всегда озабоченный тем, чтобы всякая работа в колхозе была выполнена своевременно и хорошо.

Такого массового энтузиазма в работе нет в колхозах имени Кирова и «Красный маяк». Отсюда и разный успех в работе.

Возьмем другой пример. Самыми отстающими колхоза-

ми на уборке урожая по Варнавинскому сельсовету являются колхозы: имени газеты «Правда» и «Вперед»; председатели — Базеев и Крутиков.

Особенно плохо работает в колхозе «Вперед» репнихинская бригада. Здесь выходят на работу в 8 и 9 часов утра. По 3—4 часа устраивают перерывы на обед и в 8 часов вечера кончают работу.

Работают в бригаде с гектара, однако нормы не выполняются всеми колхозницами.

Есть в бригаде и хорошие люди, работающие честно: Лебедева Т. В., Субботина А. Н. и другие, которые выполняют норму на жнитве и терблении льна на 130—150 процентов.

По колхозу «Правда» хуже всех справляется с работой подъялинская бригада (бригадир Озерова К.). Дисциплина в бригаде совершенно отсутствует. Соревнование не развернуто. Есть здесь даже такие колхозницы, как Опарина А. А., которая с начала года выработала всего 18 трудней.

Председатель колхоза «Правда» Базеев не стесняется иногда, напившись пьяным, ходить в таком виде по бригадам, должно быть для того, чтобы показывать колхозникам пример». О Базееве колхозники давно уже говорят:

— С таким председателем далеко в работе не уедешь.

Бойцы героической Красной Армии гонят врага на фронтах и гонят его с родной земли, очищая ее километр за километром от немецкой погони.

Люди в тылу не выполняют свои обязанностей перед родиной, перед Красной Армией — не укрепляющие мощи страны напряженным трудом, являются не только плохими патриотами, но и пособниками врага. Этот вывод должны сделать для себя каждый руководитель колхоза, каждый колхозник и колхозница.

### ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ТРЕХ АГИТКОЛЛЕКТИВОВ

Руководители трех агитколлективов — Горкинского, Антонихинского и Лапшангского — рассказывают в присланных в редакцию письмах о работе агитаторов. Приводим ниже эти заметки.

#### Живое слово и живое дело

Учительница Соловьева Александра Дмитриевна читала колхозницам рассказ «Девчата» из журнала «Крестьянка». Когда рассказ был прочитан, агитатор не остановился на этом. Неизгладимое впечатление, оставшееся у людей от громкой читки, она дополнила своим волнующим рассказом о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в городе Краснодаре.

Учительница Суходолец А. П. неотступно следует за заведующим фермой колхоза «Красный ударник» и добивается, чтобы была сейчас же начата тренировка рогатого скота. В тот же вечер начали обучать здесь двух коров.

Горкинские учителя — агитаторы принимая непосредственное участие в физическом колхозном труде одновременно знакомят колхозников с решениями партии и правительства, сообщают передачи Совинформбюро и одновременно борются

за индивидуальную сдельщину.

Учительница — агитатор Козлова А. Г. в колхозе «Красный десоруб» вместе с учащимися организовала сбор колосьев.

Теперь в колхозе, где есть учитель, фигура последнего становится все более заметной, все убедительнее его слово.

Недостатком в работе Горкинского агитколлектива является еще то, что мало выпускается «боевых листов», стенок газет. Однако работа учителя в колхозе, как агитатора идет сейчас по более правильному пути, так как физический труд является дополняющим читки, беседы, наглядную агитацию. Политические вопросы связываются с конкретными хозяйственными задачами. В этом сейчас главное значение живой, более действенной агитационной работы нашего агитколлектива среди колхозников.

С. Соловьева.

#### РОЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОЛХОЗА, КАК АГИТАТОРА

В период сенокоса агитационно-массовая работа лапшангским агитколлективом проводилась по месту работы на лугах. Колхозники были в курсе событий происходящих на фронтах отечественной войны. Воодушевленные успехами Красной Армии работали напряженно, поставив перед собой задачу — закончить сенокос до начала уборки урожая.

В колхозах «3 я Пятилетка», «Красный пахарь», «Память Ленина» хорошими агитаторами являлись сами председатели; они проводили политические беседы с колхозниками и тут же личным примером, стахановским трудом мобилизовали их на лучшую работу.

Теперь, в разгар уборки урожая, агитатор должен еще

ближе стоять к непосредственной колхозной работе. Мы переживаем огромной важности события на фронтах. Но успех Красной Армии обязывает нас всех в тылу еще напряженней работать для общей победы над врагом. Физический труд агитатора одновременно с массово-политической работой, как правило, должен входить в основу всей агитационной работы, которая должна быть развернута в каждой бригаде, в каждом колхозном звене.

Опыт работы на сенокосе наших учителей и самих председателей колхозов должен быть еще шире внедрен при уборке урожая. А лучшие примеры иллитической агитации должны стать достоянием каждого агитатора.

В. Соколова.

#### НЕМНОГО О НАШЕМ ОПЫТЕ

По колхозам Антонихинского сельсовета агитаторы были закреплены на период сенокоса и уборки урожая. Всего за период сенокоса было выпущено 11 стенок газет и 22 боевых листов, в которых отражен весь ход сенокоса, показаны лучшие люди, отмечены критикой отстающие.

Колхозники ежедневно были в курсе событий на фронтах по передачам Совинформбюро. Вывешивались фото-витрины и доски почета. Агитаторы работали на сенокосе вместе с колхозниками. Хорошо работали на сенокосе учителя: Курганова, Яншина и другие.

Поставлены были две постановки силами драмкружка, организованного при избе-читальне. Проверялся ход соцсоревнования между бригадами и звеньями, а также и среди отдельных колхозников. Проводился ежедневный прием работы и каждый колхозник знал за день свою выработку.

Учительница Белова Валентина, работая в колхозе «Красный луч», благодаря широко развернутой массово-агитационной работе вывела свой колхоз, в период сенокоса, из отстающих в передовые. Белова работала на лугах вместе с колхозниками.

Так политико-массовая работа с хорошо организованным трудом и показом образцов в работе, помогает успешно решать стоящие перед колхозами важнейшие текущие задачи. Методы такой массовой работы широко внедрены сейчас по нашим колхозам и на уборке урожая. И. Снобелев.

#### Сводка

(в процентах к плану)

#### данные на 11 августа

Наименование сельсоветов	Сжато	Выте
	озимых	реблельных и по яровых льна
Лапшангский	66,3	90,0
Хмелевский	59,0	67,0
Зверинхинский	58,0	100
Тимарихинский	57,8	71,0
Богородский	52,4	89,0
Макарьевский	48,5	85,0
Варнавинский	47,8	93,0
Антонихинский	44,0	83,0
Горкинский	38,0	58,0
Н-Никольский	34,8	31,0
Итого по району	51,3	85,0

#### Объявление

Варнавинской райсберкассе требуется практикант для подготовки на должность бухгалтера райсберкассы, желающий поехать в освобожденный район Украины по сдаче здесь испытания. Зарплата практиканту 450 рублей в месяц. Желающие должны явиться в Варнавинскую райсберкассу.

Райсберкасса.

#### О чем пишут нам бойцы с фронта

Четыре свежих письма недавно полученных редакцией с фронтов войны. Это письма бойцов земляков. Связь со своей родной газетой они не теряют ни при каких трудностях своей боевой жизни.

Да и как терять. Ведь это все бывшие колхозники. В колхозах сегодня «страдная пора». Войны, защищающие родную землю от обнаглевшего врага, заботятся одновременно и о том, как их жены, сестры, матери, отцы и братья справляются в тылу с колхозными делами? Как здесь с сенокосом, с уборкой урожая, с озимым севом?

Здравствуйте дорогие колхозники колхоза имени газеты «Правда». Шлю я Вам свой боевой привет и желаю наилучших успехов в Вашей работе.

Товарищи колхозники! Вы все знаете уже о наших успехах на фронте. Но чтобы обеспечить победу над врагом, необходимы усилия и с Вашей

стороны. Наша задача громить врага оружием днем и ночью, Ваша задача громить врага стахановским трудом на полях и также днем и ночью. Наши усилия и Ваш труд принесут ту победу, которую мы ожидаем все в недалеком будущем». Так пишет бывший колхозник колхоза «Правда», лейтенант Василий Пономарев.

— Дорогие колхозники и колхозницы! Вот уже третий год, как немецкие фашисты разоряют нашу страну. Грябят, убивают, насилуют людей на занятых территориях. Весь мир сейчас с напряжением следит за борьбой Красной Армии с немецкими варварами. Но враг еще силен и потребует еще много усилий, чтобы окончательно сломить его сопротивление. Теперь у Вас проходит самая ответственная пора — уборка урожая. Вашей патриотической обязанностью является — убрать урожай без малейших потерь, в короткий срок. В этом и бу-

дет заключаться Ваша самая большая помощь фронту. А мы здесь приложим все усилия к тому, чтобы в ближайшее время нанести окончательный удар врагу и полностью разгромить его». Так пишет бывший колхозник колхоза имени 18 партсъезда Н. Ф. Костюнин.

Бывший колхозник колхоза «Красная горка» Сахаров А. Н. пишет.

— Я уже три раза ранен и снова нахожусь в боях. Грозной лавиной обрушились мы на врага и говорим его назад. Мы бойцы и командиры Красной Армии знаем, что с нами весь советский народ и все трудовое человечество. Нас ведет к победам великий Сталин.

Товарищи колхозники! Еще больше усилий, еще больше энергии во всем, что Вы делаете для Красной Армии, для всей страны, чтобы общими силами победить скорее врага. Ваш героический труд и наша боевая техника и умение победят все препятствия. Враг будет разгромлен и уничтожен.

Помните об этом ежедневно, ежечасно и множьте свои успехи в стахановском труде на полях.

Боец Крылов Н. П. пишет.

— Привет колхозникам из колхоза «Новый путь», Горкинского сельсовета. Я боец Рабоче-Крестьянской Красной Армии, выполняя свою боевую задачу по уничтожению врага на фронте, прошу Вас земляки еще энергичнее работать на уборке урожая, без потерь и в срок собрать его полностью, — помните, что каждый пуд хлеба — это хороший снаряд в голову немцев.

Нам бить врага без пощады, Вам без усталости работать — таков сейчас должен быть наш общий лозунг.

От редакции: Помещая эти письма, редакция обращает внимание агитаторов, работающих в тех колхозах, к колхозникам и колхозницам которых обращаются бойцы — зачитать эти письма в каждом колхозе и организовать ответные письма бойцам на фронт.